

حضور گسترده مردم سودان پس از سرکوب‌ها؛

## خیزش دوباره قفتوس

خند بچه علامه زاده

ده‌ها هزار نفر از معترضان طرفدار دموکراسی روز یکشنبه (نهم تیر ماه) به خیابان‌های شهرهای بزرگ این کشور آمدند تا خشم خود را در مورد سرکوب‌های گسترده اوایل ماه جاری میلادی از سوی افسران شورای انقلابی نظامی که منجر به کشته شدن افراد بسیاری شد، نشان دهند.

خبرگزاری الجزیره گزارش کرد، با وجود تهدید به خشونت از سوی ژنرال محمد حمدان، فرمانده قدرتمند شبه‌نظامی، کسی که در تاریخ سوم ماه ژوئن (۱۳ خرداد ماه) دستور سرکوب‌ها را داده بود، معترضان به خیابان‌های خارطوم، پایتخت کشور آمدند و در حالی که بر طبل می‌کوبیدند، شعار دادند: حکومت مدنی.

کمیته پزشکان سودان عنوان کرد که در جریان این اعتراضات یک نفر در شهر عطبره در شمال شرق خارطوم به شلیک گلوله پلیس کشته شد. این شهر مکانی بود که در ماه دسامبر (دی ماه) اعتراضات به دلیل افزایش قیمت نان شروع شد. یک مقام سودانی از وزارت بهداشت این کشور شب یکشنبه (نهم تیر ماه) گفت که حداقل هفت نفر در اعتراضات روز گذشته کشته شدند و ۱۸۱ نفر نیز آسیب دیدند.

در جریان حمله وحشیانه نیروهای نظامی در سوم ژوئن، به‌طور گسترده به معترضان شلیک شد و زنان بسیاری مورد تجاوز قرار گرفتند و اجساد افراد بسیاری سوزانده شد و برخی را نیز به رودخانه نیل انداختند. سازمان‌های پزشکی عنوان کردند که ۱۲۸ نفر در چند روز اعتراضات کشته شدند؛ دولت انتقالی نیز مرگ ۶۱ نفر را پذیرفت.

ژنرال حمدان در سخنرانی برای حامیان خود بیرون از شهر خارطوم مدعی شد که تک‌تیراندازهای پنهان شده در بین معترضان در جریان اعتراضات روز یکشنبه، به سوی نیروهای پلیس آتش گشودند و منجر به مرگ سه سرباز و مرگ ۵ معترض شدند. وی پیش‌تر نیز ادعای مشابهی در مورد مرگ شهروندان در اوایل ماه ژوئن عنوان کرده بود.



## مرگ افسر ارتش و نزولاً زیر شکنجه

رهبران مخالفان و نزولاً عنوان کردند که افسر نیروی دریایی که روز یکشنبه (نهم تیر ماه) در بازداشت‌گاه خود را از دست داده، تحت شکنجه بوده است.

رویتزر گزارش کرد که رافائل آکوستا که پس از اتهام مشارکت در طرح براندازی نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور کشور، در بازداشت به‌سر می‌برد، جان خود را از دست داد.

آکوستا یکی از ۱۰۰ فعال و افسر بازداشت‌شده و نزولایی بود که در زندان به‌سر می‌برند؛ او تنها فردی بوده است که در تنش‌های ماه‌های اخیر در بازداشت‌گاه خود را از دست داده است. وزارت دفاع و نزولاً در بیانیه عنوان کرد که آکوستا روز ۲۸ ژوئن (هفتم تیر ماه) پیش از دادگاه نظامی از هوش رفت و به یک بیمارستان نظامی انتقال داده شد. در ادامه بیانیه آمده است که با وجود تلاش‌های درخورد تیم پزشکی او جان خود را از دست داد.

والسکا پترز، همسر وی در مصاحبه با تلویزیون آی‌وی‌تی‌وی میامی، گفت که وی در جلسه استماع دادرسی به دلیل ضرب و شتم و شکنجه به سختی هشیار بود.

بیانیه منتشر شده از سوی وزارت اطلاعات و دفتر دادستانی دولتی نحوه مرگ آکوستا را تشریح نکرده است.

هفته گذشته مادورو مدعی شد که افسران نظامی و سیاستمداران مخالف در حال طرح‌ریزی براندازی وی بوده‌اند.

مادورو که از یک کودتا و یک تلاش برای ترور در طول دو سال گذشته جان سالم به در برده است، دائماً اتهامات تأیید نشده‌ای در مورد کودتا مطرح کرده است تا مخالفان سیاسی خود را به زندان بیندازد و ترس را در بین نیروهای مسلح خود زنده نگه دارد.

در سایه حمایت‌های بی‌دریغ ترامپ تسهیل شد

## بازگشت بن سلمان به عرصه جهانی!



سید محمد میرزا محمدزاده

هفت ماه پیش محمد بن سلمان، شاهزاده سعودی در مراسم گروه بیست و یک کشور به‌عنوان رئیس‌جمهور آمریکا با او دیدار کرد.

هفت ماه پیش محمد بن سلمان، شاهزاده سعودی در مراسم گروه بیست و یک کشور به‌عنوان رئیس‌جمهور آمریکا با او دیدار کرد. وی کل دوروز اجلاس گروه بیست و یک کشور در آنجلس برگزار شده بود، در اقامتگاه سعودی در محله برزق و برقی در پایتخت محل برگزاری گزارنده سعودی کرد از طوفان هجمه‌ها در مورد قتل جمال خاشقچی، ستون‌نویس روزنامه واشنگتن پست و منتقد دولتش دور بماند.

وقتی او در مراسم آن سال حاضر شد، مورد نصیحت رهبران بریتانیا، کانادا و فرانسه قرار گرفت و دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا با تلاش بسیار از گپ و گفت با او فرار کرد. کورسوی بر رنگ‌آمیز او، اولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه بود، کسی که در اقدامی شگفت‌آور دست‌محکمی با بن‌سلمان داد و خنده‌های معنادار بینشان ردوبدل شد.

خبرگزاری بلومبرگ در گزارشی

در مورد تغییر اوضاع برای بن سلمان نوشت: زمان گذشت و گذشت و هفت ماه بعد دوباره اجلاس گروه بیست و یک کشور در اوساکا ژاپن برگزار شد و رهبران این گروه که متشکل از دولت‌های ثروتمند جهان است، گرد هم آمدند؛ اما این بار داستان متفاوت بود. بن‌سلمان اینبار بارهبران بسیاری از جمله پوتین، ترزا می، نخست‌وزیر بریتانیا، نارندا مودی، نخست‌وزیر هند و ملکه هلند دیدار کرد. شاید برجسته‌ترین دیدار او صبحانه صمیمانه‌ای با ترامپ بود، کسی که وی را دوست و مصلح خواند و او را کسی دانست که تحول‌رادر مسیری مثبت به ارمان می‌آورد.

شاهزاده محمد که عمدتاً از او با نام اختصاری MBS (محمد بن سلمان)، یاد می‌شود، روز جمعه (هفتم تیر ماه) در حالی برای دست‌دادن با به شینزو، نخست‌وزیر ژاپن پیش از عکس خانوادگی با سایر اعضای گروه گام بر می‌داشت که کاملاً مطمئن‌وبی‌پرو بود و توانست جایگاه ویژه‌ای در بین ترامپ و ابراهام لینکلن، رئیس‌جمهور آمریکا، به دست دهد و در حالی که به پنهانی صورت

می‌خندید، برای عکس دست‌تکان می‌داد. او در آغاز اولین جلسه جامع این دور از اجلاس در کنار آبه‌نکست و در مراسم پایانی نیز سخنرانی کرد.

بخشی از ماجراها احتمالاً جزئیات تشریفات است. عربستان سعودی میزبان اجلاس آتی گروه بیست و یک کشور در اواخر سال ۲۰۲۰ میلادی است؛ بر همین اساس بن‌سلمان شاید برای اوساکا مورد احترامی برجسته قرار گرفت؛ اما این موضوع از طرفی بیان‌گر حقیقتی گسترده‌تر مبنی بر اهمیت عربستان سعودی برای بسیاری از کشورها به دلیل نفوذ آن و نقش کلیدی‌اش در امنیت خاورمیانه است. پیامی که از گروه بیست و یک کشور منتشر شد این بود که همچنان با گذشت زمان برخی رهبران حداقل به دنبال عبور از مسائل مربوط به خاشقچی هستند.

سیمون هندرسون، کارشناس خلیج فارس در انستیتو واشنگتن مطالعات سیاست‌خاور نزدیک گفت: احترام به بن‌سلمان در اجلاس بیشتر ناشی از ترس بود تا احترام؛ همچون احترامی که رهبران به پوتین می‌گذارند.

تقابل با ایران است. همین موضوع برای بن‌سلمان اندکی مصونیت آورده است؛ این مصونیت با وجود خشم برخی اعضای کنگره چه در حزب جمهوری خواهان و چه در حزب دموکرات‌ها در رابطه با قتل خاشقچی و نیز اقدام بن‌سلمان در حمایت از اتحاد نظامی در جنگ با یمن که جنگی بلند مدت را منجر شده و بحران بشری بزرگی را رقم زده، پابرجاست.

جالب اینجاست که اجلاس گروه ۲۰ درست یک هفته پس از آن اتفاق افتاد که اعضای مجلس سنای آمریکا رأی به بلوکه کردن فروش تسلیحات امریکایی به سلطنت سعودی دادند. تمجید بسیار عمومی ترامپ از بن‌سلمان نشان داد که کاخ سفید چقدر مشتاق به عبور از موضوع خاشقچی و جنگ یمن است تا بن‌سلمان را همسوا با فشار کارزار علیه ایران نگاه‌دارد.

ترامپ در دیدار روز شنبه (هشتم تیر ماه) خود با بن‌سلمان گفت: ما روابطی گسترده داریم و این مسئله بسیار مهم است. ما در تلاش برای بهترین اقدام همسوا با منافع کشورهایمان هستیم که مسیری طولانی است و باید کارهای بیشتری انجام شود.

نقش عربستان سعودی در بازار نفت در اجلاس گروه ۲۰ کاملاً در معرض نمایش بود. بن‌سلمان با پوتین برای حفظ میزان تولید در سطح کنونی تا پایان سال جاری توافق کرد که نتیجه اجلاس این هفته او یک را کم‌رنگ می‌کند. آن‌ها از سال ۲۰۱۶ به رقابت دیرینه تولید نفت خود پایان دادند و با حفظ سطح تولید تلاش کردند بهای نفت را بالا ببرند.

در همین حال سلطنت سعودی تحت حاکمیت بن‌سلمان برای تنوع بخشی به اقتصاد وابسته به نفتش بر نامه‌ریزی و سرمایه‌گذاران را تشویق کرد. حتی محدودیت مالکیت شرکت‌های سهامی عام نیز برای سرمایه‌گذاران خارجی استراتژیک برداشته شد و مسیر برای سرمایه‌مداری سرمایه‌گذاران بین‌المللی برای ورود به صنایع بانکداری و پتروشیمیایی

تمجید بسیار عمومی ترامپ از بن‌سلمان نشان داد که کاخ سفید چقدر مشتاق به عبور از موضوع خاشقچی و جنگ یمن است تا بن‌سلمان را همسوا با فشار کارزار علیه ایران نگاه‌دارد

هموار کرد. این کشور همچنین تابعیت دائم را برای برخی سرمایه‌گذاران جذاب خارجی فراهم کرد و به دنبال سرمایه‌گذار بخش خصوصی برای توسعه یک جزیره توریستی در دریای سرخ به اندازه مساحت بلژیک است. اما برای جلب سطوح گسترده‌تر سرمایه‌گذاری خارجی، به‌ویژه در پروژه‌های بزرگ زیرساختی، بن‌سلمان باید از هیئت‌رهرانی همچون پوتین خارج شود. اگر چه او کمتر از سوی دیگران در اوساکا نسبت به آرژانتین ترد شد، اما رهبران غربی همچنان به‌سختی روی خود را برای خوش و بش‌باو می‌چرخاندند.

چسباندن خود به ترامپ شاید یک استراتژی بلندمدت خوب برای شاهزاده نباشد. همدردی‌سئون در این زمینه گفت: جلب حمایت تام ترامپ یک امتیاز از سوی بیشتر جهانیان محسوب نمی‌شود.

گزارش بازخوانی رسمی صحبت‌های شاهزاده سعودی در مراسم پایانی گروه بیست و یک کشور می‌کند که وی نه تنها به تنوع بخشی به اقتصاد خود نیازمند است، بلکه باید دایره دوستانش را نیز متنوع کند. این گزارش شامل رجعاتی به اظهارات بن‌سلمان در مورد اهمیت همکاری و هماهنگی بین‌المللی است که با توجه به چالش‌های پیچیده و مرتبط با دنیای امروز ما مورد نیاز هستند. در پایان گزارش نیز از زبان شاهزاده سعودی آمده بود که وی امیدوار است رهبران گروه بیست و یک اجازه میزبانی سال آینده نشست را در ریاض بدهند.

خبر

## انفجارهای کابل ۱۰۰ کشته و زخمی به جا گذاشت



وزارت کشور افغانستان نیز وقوع انفجارهای کابل را تأیید کرد اما تاکنون جزئیات بیشتری در این باره ارائه نکرده است.

گروه طالبان مسئولیت حملات امروز به مرکز پشتیبانی ارتش افغانستان در مرکز شهر کابل را بر عهده گرفت. نصرت رحیمی سخنگوی وزارت کشور افغانستان نیز شمار مهاجمان مسلح را که به مرکز پشتیبانی ارتش راه نرفته اعلام کرد.

یک منبع مطلع در وزارت کشور افغانستان اعلام کرد انفجارهای صبح امروز در مرکز کابل تاکنون ۲۴ کشته و شصت و هشت زخمی بر جا گذاشته است.

پنج انفجار پی‌درپی ساعت نه صبح دوشنبه (دهم تیر ماه) در منطقه پل محمود خان نزدیک ساختمان وزارت دفاع، کمیته ملی المپیک، تلویزیون خصوصی شمشاد و مرکز پشتیبانی ارتش افغانستان به وقوع پیوست. صدای نزدیک به ۱۰ انفجار بسیار قوی دیگر در پایتخت افغانستان شنیده شده و انفجارها ادامه دارد. برخی گزارش‌ها حاکی از آن است که هدف از این انفجارها مرکز پشتیبانی ارتش افغانستان بود. پس از وقوع انفجارهای پی‌درپی، پخش برنامه‌های شبکه تلویزیونی شمشاد نیز قطع شد.

در این درگیری‌ها صدای تیراندازی پراکنده و زنگ هشدار امنیتی سفارت آمریکا همچنان شنیده شد.

خبر

## حمله موشکی نیروی هوایی اسرائیل به دمشق



برخی گزارش‌های دریافتی حاکی از حمله به مرکز تحقیقات علمی در منطقه جمرا در شمال غرب دمشق و وقوع انفجار در این منطقه هستند. سانا اعلام کرد که در نتیجه حمله موشکی رژیم صهیونیستی، چهار غیرنظامی از جمله یک کودک چند ماهه در شهر ک صحنایا جان خود را از دست دادند و ۲۱ تن دیگر نیز زخمی شدند که در میان آن‌ها چندین کودک به چشم می‌خورند.

خبرگزاری رسمی سوریه سانا با مداد روز دوشنبه (دهم تیر ماه) اعلام کرد که صدای چندین انفجار در شهر دمشق شنیده شد و در نتیجه فشار ناشی از انفجارهای مذکور در آسمان حومه دمشق، برخی منازل شهروندان غیرنظامی در شهرک صحنایا در جنوب غرب این شهر دچار خسارت مادی شدند.

سامانه‌های پدافند هوایی ارتش با حمله موشکی به حومه شهر دمشق و همچنین حومه غربی استان حمص در مرکز این کشور مقابله کرده و شماری از موشک‌ها را ساقط کردند. رسانه‌های رسمی سوریه همچنین از موفقیت پدافند هوایی این کشور در سرنگونی دست‌کم سه تا شش موشک رژیم صهیونیستی در حومه جنوبی شهر دمشق خبر می‌دهند. از یک منبع نظامی سوریه نقل شده که موشک‌های شلیک شده، چندین منطقه نظامی در حومه غربی استان حمص را هدف قرار دادند؛ از طرفی

## توافق کیم و ترامپ درباره ادامه مذاکرات خلع سلاح اتمی

آمریکایی‌ها نتیجه پایان یافته بود. هنگامی که خبرنگاری از رهبر کره شمالی پرسید چه زمانی به آمریکا سفر می‌کند، ترامپ پاسخ داد: همین حالا! او دعوت می‌کنم کیم جونگ اون رهبر کره شمالی نیز گفت: در حال حرکت به سوی پایان دادن به گذشته تاسف‌بار بین دو کره هستیم. کیم گفت: باور دارم دیدار مادر این محل که نمادی از تفریق و گذشته‌های خصمانه است، به جهان نشان می‌دهد که ما زمان حالی جدید ساخته‌ایم و دیداری مثبت و رو به جلو خواهیم داشت. دیدار ترامپ با رهبر کره شمالی پس از اجلاس گروه ۲۰ نام‌رئیزی نشده بود.

کیم و ترامپ در گفت‌وگوهای خود توافق کردند که مذاکرات اتمی میان دو طرف مجدداً آغاز شود و به نتیجه‌ای در زمینه خلع سلاح اتمی دست یابد. خبرگزاری یونهایپ گزارش داد که مایک پامپئو وزیر خارجه آمریکا گفته مذاکرات دو طرف احتمالاً اواسط ماه جولای (مرداد ماه) از سر گرفته خواهد شد. ترامپ با عبور از خط مرزی کره جنوبی به کره شمالی، به اولین رئیس‌جمهور تاریخ آمریکا تبدیل شد که وارد خاک کره شمالی شده است. این دیدار در شرایطی صورت گرفت، که دو دیدار قبلی ترامپ با رهبر کره شمالی، به جهت زیاده‌خواهی‌های رئیس‌جمهور

## تلاش برای ترور وزیر مشاور دولت لبنان در امور آوارگان

کاروان حامل صالح الغریب، وزیر مشاور دولت لبنان در امور آوارگان هدف تیراندازی افراد ناشناس قرار گرفت. به نقل از شبکه تلویزیونی المیادین، کاروان حامل صالح الغریب، وزیر مشاور دولت لبنان در امور آوارگان در منطقه قبرشون لبنان هدف تیراندازی افراد ناشناس قرار گرفت و سه تن از محافظان وی زخمی شدند. دو تن از محافظان این وزیر لبنانی ساعتی بعد در اثر شدت جراحات جان خود را از دست دادند. منابع حزب دموکرات لبنان که صالح الغریب، وزیر امور آوارگان از اعضای ارشد آن است، انگشت اتهام را به سمت حزب سوسیالیست ترقی خواه لبنان به رهبری ولید

جنبلاط نشانه رفته‌اند. این تیراندازی در شرایطی رخ داد که از صبح یکشنبه (نهم تیر ماه) منطقه جبل لبنان به علت بازدیدهای جبران‌ناپذیر از بخش‌های آن شاهد تنش‌هایی بود و حتی به دلیل بسته شدن راه دهکده کفرمتی توسط هواداران حزب سوسیالیست ترقی خواه، سفر باسیل متوقف شد. سعد حریری، نخست‌وزیر لبنان در تماس با حزب‌های دروزی دموکرات و سوسیالیست ترقی خواه، جبران باسیل وزیر خارجه، صالح الغریب وزیر امور آوارگان و فرماندهان پلیس و واحد اطلاعات ارتش این کشور ضمن بررسی اوضاع، بر لزوم حفظ ثبات و آرامش لبنان تأکید کرد.